

Patriotul

COIDIAN DE ATITUINI PATRIOTICA DEMOCRATA

Redacția și administrația
Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-
Pl. sindicalizați " " 3.500.-
Pl. intraprinderi un an " 120.000

Cetiți in corpul ziarului:

- Procesul marelui trădător;
- Două delegații de înfrînți s'au prezentat la Tribunalul Poporului și în numele celor suferinzi au cerut condamnarea la moarte a marilor criminali de războiu.
- Cooperativa muncitorească Socoina a intrat în mâinile unor afaceriști.
- Tineretul german este conștient că poporul german trebuie reeducat.

Procesul

... din capitală se ocupă în articole de fond de procesul marilor criminali de războiu. Dăm mai jos câteva exemple instructive din aceste articole:

"FRONTUL PLUGARILOR"

... între altele:
... cursul procesului rând pe rând au recunoscut toate crimele, trădările, furturile și turbulențele guvernului antonescien. Au pregătit război de agresiune; l-au pornit hoșește și face măcar prealabilă declarație de războiu; au dat țara toată pe mâinile hitlerienilor, cu avuția și cu oamenii, au trimis tinerii muncitori în lagărele Hitler, în Germania, au înlocuit și schimbat lucrătorii din uzine și fabrici ca să-i silească a munci în războiul nemților; au trimis sute de români la moarte pe frontul de războiu, pentru a căuza care nu era altă decât, au masacrat populația civilă și nevoințată; au jececat țara prin temnițe și au asasinat mii de fii buni ai poporului care se luptau și luptau contra dictaturii țării țara la un dezastru de război ne mai resimțim.

... și astăzi în toată țara, la ju-

... judecătorii care reprezintă toate clasele populare noastre, se află - reprezentanți ai plugăritimii - și plugarii din Dăbravă. Prin glasul lui se va auzi vocea plugăritimii a țării asupra pe care le-au comis antoneștii țării lor. În spatele lui așteaptă senin și toți frații, toți fiii plugăritimii în războiul de cotropire și în care l-a țărî împotriva vrierilor antonescieni. În spatele judecătorilor așteaptă osânda asupra inimilor marilor criminali toate mâinile vădave, toți orfanii și învâlbolul antonescien și hitlerist".

"NATIUNEA"

... care apare sub direcția d-lui prof. G. Călinescu, constată: ... și vina lui Antonescu își trage (Continuare în pag. 4-a)

Conferința miniștrilor de externe

Pentru stabilirea frontierelor dintre Italia și Austria va fi ascultată o delegație austriacă

- Propunerile diui Byrnes -

PARIS. Conferința miniștrilor de externe dela Paris își continuă lucrările. În cursul zilei de ieri au fost discutate mai multe probleme privitoare la Tirolul de Sud și frontierele dintre Italia și Franța.

După cum comunică corespondenții de presă din Paris d. Byrnes secretarul de stat american a făcut patru propuneri și anume:

1. După discutarea problemei germane conferința să ia vacanță până la data de 15 Iunie.

2. Conferința de pace să fie convocată până la 15 Iunie sau 1 Iulie cel târziu și până la această dată să se cadă de acord în toate privințele.

3. Semnarea cât mai curând a condițiilor de armistitiiu modificat cu Italia.

4. Problema Austriei să fie rezolvată până la data de 15 Iunie.

După cum se comunică cei trei miniștri de externe au cerut d-lui Byrnes un termen pentru a studia aceste puncte propuse.

În cursul nopții postul de radio Paris a anunțat că d-nii Bevin și Bidault au acceptat în principiu propunerile făcute de d. Byrnes. D. Molotov nu s'a declarat până în prezent, dar după cum se comunică n'a respins aceste propuneri.

La sesiunea de ieri cei patru miniștri de externe au căzut de acord ca

să fie invitată o delegație austriacă care să fie ascultată în privința frontierelor cu Italia. Este foarte posibil că se vor lua în considerare unele mici modificări de frontiere între cele două țări.

Postul de radio Londra a anunțat că în mai multe localități din Tirolul de Sud au avut loc manifestații la care au luat parte zeci de mii de oameni care au protestat contra hotărârii dela Paris ca Tirolul de Sud să rămână și pe mai departe provincie italiană. Manifestanții au cerut ca această provincie să primească autonomie în baza auto-determinării popoarelor.

Cu ocazia împlinirii a 98 de ani dela marea adunare din Câmpia Libertății

La Blaj au avut loc mari serbări în prezența membrilor guvernului

BUCUREȘTI. În cursul zilei de Miercuri a avut loc la Blaj un festival pentru comemorarea zilei de 15 Mai, când s'au împlinit 98 ani dela marea adunare de pe Câmpia Libertății.

Întreg orașul a îmbrăcat haină de sărbătoare și zeci de mii de cetățeni au participat la acest festival. Toți orașul a fost o mare de drapele tricolore și ale țării aliate.

Au participat la serbări din partea guvernului: d. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri, Gheorghe Gheorghiu Dej, ministrul comunicațiilor, Tudor Ionescu ministrul agriculturii, Constantin Ionescu Iași ministrul informațiilor, Emil Bodnăraș, subsecretar de stat la președinție, Miron Belea, Victor Effimiu și alții.

S'a oficiat un tedeum la catedralele

ortodoxă și greco-catolică după care a urmat defilarea trupelor în frunte cu ostașii organizate din localitate. Au urmat apoi diviziunile Frontului Național Democrat, școlile și sindicatete.

Au fost rostite numeroase discursuri despre însemnătatea zilei. Serbările s'au terminat seara cu un banchet la care au participat și membrii guvernului.

Spre rezolvarea problemei transporturilor în comun

CFR.-ul va pune la dispoziția publicului din Arad autobuse provenite din Uniunea Sovietică

Primăria a consimțit exploatarea liniilor de autobuse în regie proprie de către C. F. R.

Am relatat în numeroase rânduri străduința depusă de Primăria Municipiului pentru a pune la dispoziția locuitorilor mijloace de locomotie corespunzătoare, dat fiind numărul redus de autobuze care circulă actualmente în oraș.

Nu mai puțin am sesizat opinia publică despre greutățile care stau în calea acestor realizări, în urma apartului că autobuzele și tramvaiele aparținând municipiului, au fost în marea lor majoritate distruse în timpul războiului.

Reluând discuțiunile în jurul acestei probleme d-nii ajutoari de primari

Ioanas și Săbău, au ținut în cursul zilei de ieri o constătuire la primărie cu reprezentanții CFR-ului pentru a găsi o soluție în această problemă.

În urma discuțiunilor care au durat mai multe ore, Primăria Municipiului a consimțit să cedeze exploatarea liniilor de autobuze din Arad în regie proprie CFR-ului. Astfel CFR-ul va pune în cel mai scurt timp posibil la dispoziția locuitorilor un număr adecvat de autobuze primite din URSS.

Conform convenției CFR-ul va căuta ca taxele de transport să fie

cât mai reduse înlesnind astfel posibilitatea de locomotie mai cu seamă a populației nevoiașă.

Reamintim aici că cu prilejul unei constătuiri anterioare s'a pus problema ca Primăria să închirieze un număr de autobuze dela CFR, fapt care ar fi necesitat cheltueli enorme pentru primărie și concomitent cu asta taxele la aceste autobuze s'ar fi ureat simțitor.

Convenția intervenită între Primărie și CFR este îmbucurătoare și sperăm că în foarte scurt timp va fi tradusă în realitate.

Fost prelungit termenul de ședere în țara a cetățenilor străini

Prin ordinul Ministerului de Interne, Chestura Poliției Arad, biroul de ședere și de Scuranță, controlul străinilor pune în vedere cetățenilor străini domiciliu pe raza orașului Arad, să acorde fără îndeplinirea vre-unei condiții, în afara taxelor pentru ședere, un nou termen de ședere în țară până la 1 August 1946, tuturor cetățenilor străini, profesioniști și tehnicieni, cari au avut termen de ședere în țară până la 31 Decembrie 1945, prelungit până la 30 Aprilie 1946, și alții cari nu posedă acte valabile de călătorie și le vor procura până la 30 Iunie 1946. Cei ce până la această dată nu vor putea prezenta acte valabile de călătorie și nu vor face depunerea legala prevăzute de legea privind șederii străinilor vor fi considerați ca atare.

TEATRU

DOMNUL DELA ORA 5

Măine, Vineri 17 Mai, în două reprezentări, la orele 15 și orele 19, compania de comedie Birlic va apărea pe scena teatrului arădean în interpretarea celebrei comedii în trei acte „Domnul dela ora 5”.

În fruntea ansamblului care reprezintă această comedie este celebrul comic Vasiliu Birlic, acel care ani de-arândul de câte ori a apărut pe scenele românești, a produs impresii dintre cele mai puternice, prin joc de scenă, interpretare admirabilă și mimică neîntrecută. Îl urmează în aceeași interpretare de actori cu rutină Ion Talianu, George Voinescu, Eugenia Bădulescu, Paula Tudor și alții.

BALIA SAVOY

Compania de opere Gioconda-Savoy prezintă în zilele de 20 și 21 Mai orele 14.30 și 21 pe scena Teatrului Comunal opereta „Bal la Savoy” de Paul Abraham în versiunea românească a d-lor Eugen Mirea și H. Mălineanu. În fruntea distribuției figurează Maria Marini, Rozsi Barsony, Oscar Denes, Titi Botez, N. Gărdescu, Bimbo Mărculescu și alții. Conducerea muzicală o are maestrul Ion Vasilescu.

Dr. Ioan Drecin

și a deschis biroul avocațial în Arad Str. Ecaterina Teodoriu 1.

10 MAI LA VARFURILE, PLASA BALMAGIU

În cadrul festivităților zilei de 10 Mai, la Vărfurile, a avut loc o frumoasă serbare patriotică. După terminarea serviciului Divin s'a desfășurat un bogat program cultural executat de elevii școlilor primare sub conducerea d-lui director Lăcusto Dumitru, membru în Frontul Plugarilor, care în discursul de deschidere a arătat însemnătatea zilei de 10 Mai și a aniversării unui an dela înfrângerea fascismului.

La serbare au luat parte reprezentanții instituțiilor de stat, armatei, autoritățile comunale precum și întreaga muncitorime manuală și intelectuală din comună. Serbarea s'a terminat împărțindu-se daruri bănești copiilor săraci și sărăcuțicioși.

ILEA ANDRONIC
corespondent

CONSULTAREA ADMINISTRATORILOR DE SUPRAVEGHERE

Camera de Comerț și de Industrie din Arad, invită pe d-nii Administratori de supraveghere din orașul și județul Arad, numiți de către Ministerul Industriei și Comerțului să se prezinte negreșit Duminecă, în 19 Mai 1946, orele 11 a. m. la sediul acestei Camere, str. Gheorghe Lazăr No. 20 cu statele lor de salarii.

La această consultare d-nii Administratori vor lua cunoștință de ultimele dispozițiuni ale Ministerului, comunicate Camerei cu adresa No. 882 din 29 Aprilie 1946.

D-nii Administratori, cari nu se vor prezenta la această consultare vor fi propuși pentru înlocuire.

Forum Tel. 20-10. Repr. la 3, 5 și 7 și 9 Dum. și sârb. 11.30

Azi, un succes mare între filmele de succes

Eri, azi, mâine

Szilágyi Szabo Eszter, Paul Javor, Somlay Arthur, Mály Gerő

Aro Telefon 24-45. Repr. la 3, 5 și 7 și 9 Dum. și sârb. matineu

Azi premieră! Romanul mondial a lui Stefan Zweig

Amok

cu Marcel Chantal și Intâlniri

Proiectul legii electorale a fost înaintat Președenției Consiliului de Miniștri

— Principiile platformei program elaborată de forțele democratice care compun guvernul —

Ziarul „România Liberă” anunță că platforma-program întocmită de partidele blocului guvernamental a fost semnată și va fi dată publicității la momentul oportun. Această platformă-program — cu care se vor prezenta în alegeri forțele democratice — conține angajamentele luate între partidele componente pe toată durata viitoarei legislaturi.

Cu privire la principiile platformei-program, ziarul „Adevărul” scrie următoarele:

„EA AFIRMA PRINCIPIUL MONARHIC, RESPECTAREA TRADIȚIILOR ȘI A CREDINȚEI RELIGIOASE. ÎN MATERIE ECONOMICĂ AFIRMA PRINCIPIUL COLABORĂRII DINTRE MUNCĂ ȘI CAPITAL, RECUNOSCÂNDU-SE CELUI DIN URMA DREPTUL LA UN BENEFICIU REZONABIL.

IAR SALARIATILOR DREPTUL LA O EXISTENȚĂ OMENEASCĂ. ÎN MATERIE FINANCIARĂ SE PRECONIZEAZĂ O POLITICĂ DE STABILITATE MONETARĂ.

Se vorbește deasemenea despre dezvoltarea acțiunii de reluare a legăturilor comerciale cu străinătatea și de o strânsă colaborare cu țările vecine.

Proiectul de lege electorală este în momentul de față întocmit și ministerul de justiție l-a înaintat președenției consiliului pentru

a fi discutat în primul consiliu de miniștri.

Impresia cercurilor guvernamentale este că alegerile vor fi efectuate cel mai târziu în August. Intensificarea campaniei electorale și ultimele pregătiri confirmă acest lucru.”

Sedința Consiliului de Igienă

Farmacile de serviciu sunt obligate a deservi publicul solicitator cu medicamente în tot cursul nopții

Consiliul de Igienă de pe lângă primăria Municipiului întrunindu-se zilele acestea într-o ședință, a discutat o serie de probleme privitor la sănătatea și posibilitatea de înzestrare cu medicamente a populației Municipiului.

Între altele s'a luat în discuție și faptul — sesizat de mai mulți medici și locuitori din Arad — că, anumite farmacii care fac de serviciu noaptea nu vor să deschidă atunci când vreun locuitor se prezintă pentru a cumpăra medicamente. S'a observat în foarte multe cazuri că pe tabla de serviciu a farmaciilor figurează aproape întotdeauna alte farmacii decât cele de serviciu punând astfel într-o situație penibilă pe cei cari sunt nevoiți a recurge în cursul nopții la medicamente.

În baza constatărilor de mai sus Consiliul de Igienă a trimis o circulară sindicatului farmaciștilor cerând insistenț reglementarea situației farmaciilor de serviciu.

Tot cu acest prilej s'a pus în discuție și situația farmaciei Arterovici din Bul. Regele Ferdinand 65 care contra-

riu dispozițiunilor date de către Consiliul de Igienă este în drept ca să hotărască locul unde este utilă o farmacie. Deși Consiliul de Igienă a dat dispozițiuni în sensul ca farmacistul Arterovici să-și deschidă farmacia în Calea Aurel Vlaicu pentru a deservi populația din cartierele Gai și Bujac, acesta a refuzat să obțină o autorizație a Ministerului Sănătății în sensul să-și deschidă farmacia în Bul. Regele Ferdinand, vis-a vis de farmacia Karpali.

Deschiderea acestei farmacie nu este desigur utilă în Bul. Regele Ferdinand unde sunt mai multe farmacii la rând și dimpotrivă trebuia să fie deschisă acolo unde Consiliul de Igienă i-a indicat locul, într'un cartier unde nu există nici o farmacie. În acest fel, populația din cartierul Gai și Bujac este lipsită completamente de posibilitatea de a-și procura medicamente urmând ca locuitorii să se deplaseze până în centrul orașului pentru a intra în posesia medicamentelor de care au nevoie.

Invitare

La grandiosul meșal aranjat de restauratori Duminecă, în parcul Eminescu. Tombolă, licitația americană, concurs de frumusețe. Bufet cald și rece, beuturi minunate, petrecere excelentă, muzică renunțată. 578

Duminecă 19 Mai strandul Neptun va fi pus la dispoziția publicului

Lucrările de amenajare a strandului urmând să fie terminate în cursul acestei săptămâni, Primăria Municipiului Arad aduce la cunoștința publicului că începând cu data de Du-

minecă 19 Mai se va deschide sezonul de strand, iar începând cu ziua de azi se emit abonamentele la Primărie camera No. 48.

Citiți și răspândiți ziarul PATRIOTUL

Royal Telefon 19-33. Repr. la 3, 5 și 7 Dum. și sârb. 11.30 mat.

Azi, romanul lui A. Hunyadi

Dragoste până la moarte

cu: Tolnay, Mály, Turay Csontos, Makay.

Uranic Telefon 12-32. Repr. Dum 10, 11.30, 3-4.30-6-7.30-9

Azi premieră. Reușita comedie maghiară

Conflict de onoare

cu: Percel Zita, Ráday Imre, Kabos, Mály, Goxon
la compl. Parada Victoriei la Teatrul

Marea adunare la Abțeni

Muncitorii manuali și intelectuali C. F. R., își cer aspra condamnarea marilor criminali de război

Eri la orele 11 a avut loc la abțeni o mare întrunire a Frontului Unic Muncitoresc.

Cu acest prilej au fost ținute mai multe discursuri. Au vorbit d. profesor Urdin din partea Partidului Social Democrat, Cuedan Ioan din partea Partidului Comunist Român și Matcău Zaharia din partea comitetului de fabrică.

În discursurile lor oratorii au făcut ample expuneri asupra felului cum a curge procesul criminalilor de război în frunte cu Ion Antonescu, acțiunile în evidență toate bestialitățile comise de aceștia în timpul guvernării lor.

La sfârșit întreaga adunare a votat o moțiune care va fi trimisă Tribunalului Poporului și în care muncitorii manuali și intelectuali dela C.F.R. pedepsă cu moartea pentru crimă lăi vinovații de dezastrul țării.

Mica publicitate

CURS NOU începe la 15 Mai. Dactilografia (cu zece degete) și ortografia. „Pallas”, Strada Coșbuc 1.

AGENTIA HATSCHKEK, bdul Carol 17, telefon 1695. (Sumele în milioane de lei). 500: bulevard, centrul prăvălii, apartamente. 220: viața frumoasă. 150: Podgoria halta, casa instalatie, 145: colț, prăvălie și apartamente, bbi, 6 milioane. Vila splendidă, malul Muresului 3 camere, hall. 70: centru 5 apartamente. 40: Grădiște, vila noia.

CAUT pentru închiriat casa parter, 2 camere, bucatăria în Pârtoc, Juțul caiei Romanilor. Adresa pe ziar.

DE VANZARE din nou, coarde cruciate, mecanism englez, servicii de masă, cristaluri. Comision „Bella” Palatul Ortutay.

ANGAJEZ femeie bună pricepe la gătit. Bdul Regina Maria 18, apart. 22.

BODEGA cu beuturi spirtoase, din cauze familiare de vânzare. Adresa la ziar.

DOAMNELOR, haine pentru copii prompt și elegant execută Salon „Olga”, Piața Avram Iancu 9.

ANGAJEZ cosmeticiană perfectă. Cosmetică. Str. Vicențiu Babeș 1.

DE VANZARE un cărucior modern pentru copii. Micălaca-Nouă Str. Imașului 24

RESTAURATOR caută restaurație mare pentru conducere, eventuale procent, conducere cantină, fabrică sau bufet la sport. Adresa sub „Specialist” la iar.

DACTILOGRAFA caută post. Adresa la ziar.

VAND garnitură de salon compusă din patru scaune fotolii, canapea și masă în stare bună. Dorobanților 2, etaj.

DE VANZARE diferite mobile vechi și un bufet antic de sufragerie. Adresa la Reclama, Eminescu 577.

DE VANZARE ferestre uzate de geamuri. Kiedl, Str. Grig. Coșbuc 58.

SOFER mecanic caută post, acte legale. Lae Barna 64.

LOCAL POTRIVIT, chiar și curte pentru închiriat caută cooperativa Vânătorilor. Adresa la ziar.

Corso Tel. 23-64. Repr. la 3 și 7. Duminecă în 11.30

Azi singurul film nou al lui VIVIAN ROMANCE

Focul sacru

Datorită unor manevre dubioase

Actul definitiv al legii chiriilor

(Urmare)

24. — In cazurile de evacuare a locuinței la capitolul VI, evacuarea chiriei sau a subchiriașului nu se va executa decât după trecerea unui termen de o lună de la data când hotărârea rămâne definitivă.

In toate cazurile, chiriașul evacuat sau locuința a fost împărțită, are să ocupe imobilul locuit de beneficiarul evacuării cu titlul de chiriaș și subroge în totul în drepturile a celui evacuat în termenul articolului 11 de asemenea subrogat în imobil care-l deține cu chirie beneficiarului evacuării.

Subroga nu se va putea admite în cazul beneficiarului evacuării locuinței imobil aparținând Statului, ori persoane juridice prevăzute de art. 11.

In caz de evacuare, care implică un drept de subrogare pentru chiriaș, se va face citarea proprietarului imobilului care urmează să se facă subroga și subroga chiriașului evacuat vor executa concomitent.

Inchiriere sau constituire de chirie, care împiedică subroga chiriașului evacuat, nu este opozabilă.

CAPITOLUL VIII Sancțiuni

25. — Comite delictul de sabotaj penal legal al închirierilor și are să se sancționeze cu închisoare corecțională de luni la 4 ani și amendă de la 1 milion la 5 milioane lei; proprietarul, chiriașul, subchiriașul, chiriețarii acestora, care vor pretinde să plătească chirie mai mare decât cea legală.

Chiriașul sau subchiriașul care va deosebi pacte va fi apărât de sancțiuni.

Proprietarul chiriașului sau mandatarul care nu restituie sumele de precum și lucrurile, înscrise în registrele, efectele sau cambile emise, pe plată sau lăsate în garanție pe termen legal convenită.

Chiriașul sau subchiriașul care în loc să plătească cota parte din chirie proprietarului, ascunde sau modă adevăratul preț al subchiriei.

Proprietarul care va evacua pe chiriaș sau subchiriașul care în loc să se muta în termen de trei luni de la data evacuării și de a folosi până la 23 Aprilie 1948, locuința, cu excepția schimbării domiciliului în altă localitate.

(Continuăm)

Cooperativa muncitorească Socoina a intrat în mâinile unor afaceriști

Cum a fost transformată din cooperativă în societate anonimă și cum s'a ajuns la fuziunea cu fabrica Armătura

Tribunalul Arad va face lumină în această afacere

In fața Tribunalului a ajuns azi spre judecare procesul unei afaceri veronice pentru care codul penal și-a deschis porțile de mult. Acest proces îl constituie așa zisa transformare a societății cooperative industriale Socoina din Arad în societate anonimă prin pretinsa fuziune cu societatea anonimă română Armătura.

Din oportunism politic în cadrele cooperativei a fost admis un grup de... prelinși intelectuali

In 13 Aprilie 1937 în baza art. 26 din legea pentru organizarea cooperativei, Institutul Național al Cooperatiei din București cu Nr. 11250—1937 aprobă înființarea cooperativei industriale Socoina din Arad cu un număr de 66 asociați, 79 părți sociale a 5000 lei fiecare, din care au vărsat la subscriere 10 la sută, adică 39.500 lei capital.

Cu toate că societatea cooperativei s'a înființat ca una specială muncitorească și de strictă specialitate din oportunism politic și pentru a putea câștiga bună-

voința mai marilor zăci, inițiatorii cooperativei, recrutați în mare parte dintre absolvenții de atunci ai școlilor de Arte și Meserii, au admis în rândurile lor un grup de prelinși intelectuali din Arad în frunte cu crescătorul de porci Birtolon Aurel, cu Păușești N., frații Hajek (mai târziu fabricanți de săpun) Șana Dumitru, S. Mihaș, Aron Petrușiu, etc. Toți având în frunte pe specialistul în materie ing. Serbănescu Dumitru, director la C. F. A. P.

Intervine mișcarea legionară

Cooperativa — cu tot acest balast — progresează multumitor până la data de 23 Noembrie 1940, dată când sub presiunea evenimentelor d. Andrei Schilinger, proprietarul societății anonime române Armătura, face Socoinii ofertă de vânzare pentru 200 bucăți acțiuni ale Armăturii. Oferta este acceptată dar din cauza celorlalte evenimente nu se poate încheia nicio tranzacție.

Mai târziu, la 8 Ianuarie 1941 se încheie un contract de vânzare-cumpărare provizoriu între Andrei Schilinger și mișcarea legionară care cumpără nu mai puțin de 178 acțiuni.

După rebeliune bunurile mișcării legionare sunt trecute în patrimoniul statului dar în 13 Iunie 1941 fostul subsecretar de stat Eugen Zwiadenek scoate din patrimoniul statului cele 178 acțiuni și obligă firma Armătura la tranzacție cu Socoina. Aceasta și cumpără 114 acțiuni pe seama ei, alte șase rămân pe seama a 6 asociați ai cooperativei ca persoane particulare pentru serviciile aduse și anume d-lor: Serbănescu, Lala Pârva, Mihaș, Stănilă și Filipaș. Restul de 50 acțiuni rămân și pe mai departe d-lui Schilinger care își însușește postul de director la Armătura, dublat fiind de d. Stănilă desenator.

Redactarea actului s'a făcut de avocatul Miron Butariu. Astfel, societatea anonimă Armătura intră în patrimoniul Socoinii, dar continuă a funcționa cu gestiune aparte conform uzanțelor cooperative.

INSTITUTUL NAȚIONAL AL COOPERATIEI NU A APROBAT FUZIUNEA CU ARMĂTURA

Nu după mult timp d. Schilinger este concediat din postul de director al Ar-

măturii. Deci începe cu adevărat afacerea, când Cooperativa Socoina prin manevrele abile ale d-lui Serbănescu, fuzionează cu Armătura cu toate că această trecuse în patrimoniul Socoinii.

Tribunalul s'a sesizat, tar fondatorii cooperativei Socoina au pornit acțiune împotriva acelor care folosindu-se de buna lor credință i-a indus în eroare.

Referitor la această fuziune, atât ce spune Institutul Național al Cooperatiei:

Răspunzând raportului dvs. vă facem cunoscut că din referințele noastre nu rezultă că Institutul Național al Cooperatiei ar fi aprobat fuziunea cooperativei Socoina din Arad cu Societatea Anonimă Armătura din același oraș.

In consecință, această fuziune nu are nicio valabilitate decât a fost autentificată de Tribunalul Arad și publicată în Buletinul Cooperatiei Române.

Această presupusă fuziune nu poate fi socotită decât ca o asociație între o cooperativă și o firmă oarecare asociație care poate fi desființată fără aprobarea noastră.

Rugăm a cerceta și a ne face propuneri dacă mai este cazul ca această cooperativă să mai funcționeze sau să fie pusă în lichidare.

Debaterea de azi va arunca o lumină clară asupra acestei afaceri, dar afară de aceasta noi vom mai reveni cu date precise.

Partidul Frontul Plugarilor Comunicat

Partidul Frontul Plugarilor,

organizația județeană Arad, invită toate comitetele comunale să se adune Duminecă, 19 Mai ora 10 la sediul fiecărei comune reședință de plasa, în vederea unei importante consfățuiri la care vor lua parte membrii Comitetului de plasa și delegații ai organizației județene.

COMITETUL JUDEȚEAN ARAD

Viza livretelor militare

Azi se vor prezenta la Cercul Teritorial pentru viza livretelor militare persoanele din ctg. 1921. Măine Vineri 17

Mai ctg. 1922, iar Sâmbătă 18 Mai ctg. 1923.

Tineretul german este conștient că poporul german trebuie reeducat

MOSCOVA. Postul de radio Moscova ocupându-se în emisiunea de ieri seara cu problema tineretului german a spus următoarele:

„Tineretul german trăiește și astăzi încă într'un haos politic. Mulți dintre tinerii germani nici astăzi nu știu ce vor și se lasă pradă anumitor idei dăunătoare.

Mulți însă dintre tinerii germani s'au deșteptat în special în zona de ocupație sovietică și acești tineri lucrează la munca câmpului și mii de grădini sunt cultivate de acești tineri. Alții luc-

rează la curățirea dărâmaturilor. Zeci de mii de tineri germani au înțeles că orice lovitură de ciocan și fiecare brazdă trasă cu plugul este spre fericirea lui și a țării sale.

Sunt foarte mulți tineri germani care se prezintă ca instructori și învățători deoarece știu și simt că poporul german trebuie reeducat.

Expoziția de pictură Minișan — Becu

Am vizitat ieri expoziția picturilor Minișan și Becu, ale căror tablouri sunt expuse amatorilor de artă în gangul Lengyel din Bulev. Regina Maria 12, lângă hotelul Central.

Pe peretele din dreapta, lucrările d-lui Becu, pe cel din stânga al d-lui Minișan. Toate lucrările în ulei și acuarele, lucrate cu distincțiunea caracteristică talentelor care în mănuirea penelului, pe lângă cunoștințele acumulate în decursul anilor de profesie pun și ceva din sufletul lor adecvat peisajilor reprezentate. Unul mai expresiv ca celălalt, tablourile te atrag prin expresivitatea lor, datorită coloritului viu, bogăției de cadru și linie pure.

In zilele de 20 și 21 Mai compania de operete Gi conda-Savoy prezintă la Arad

„Bal la Savoy“

Bilete la agenția teatrală Europa Piața Avram Iancu 22 tel fon 18-17.

Verificarea cetățeniei celor plecați și întorși din Ungaria

mai jos rezultatul ședinței comitetului pentru verificarea cetățeniei plecați prin plecarea lor în anul 1940 din Ungaria au pierdut dreptul la cetățenia română și cari odată cu revenirea în țară au fost repatriați în patria lor.

Verificările la care s'a prezentat au fost admisi, amanați și respinși:

AMANAȚI: Zeigri Ioan, Ventere Ioan, Ladislau, Merfi Adalbert, Muzicari, Davidhazi Coloman, Menes, Miklos Ioan, Eisele Maria, Carlo, Mako Alexandru, Szanto, Kóvari Emeric, Pataki Adalbert, Kóvari Emeric, Pataki Adalbert, Kóvari Atila, Czibula Emeric, Ioan, Iankura Stefan, Martini, Zórk Zoltan, Eiedl Francisc, Iosif, Bara Pavel, Buza Alexandru, Iosif, Covaci Edmund, Himmel

Dezideriu, Lacsan Alexandru, Pock Maria și Elisabeta, Urschitz Iosif, Sârb Ludovic, Martin Ludovic, Marinkas Iosif, Marinkas Tiberiu, Verba Matei, Polacsek Arcadie, Toth Alexandru, Bobocsik Iosif.

AMANATI: Covacs Francisc, Doroghi Adalbert, Racz Gavril, Dobra Stefan, Bal Iosif, văd. I. Pelican Iosif.

RESPINȘI: Kiss Iacob Ioan îndrumat la comuna Cernat jud. Brașov unde aparține, Liptak Emeric îndrumat la Cemei, Soos Stefan nefiind de competența comisiei. Kóvari Emeric junior nefiind de competența comisiei, Halasi Margareta și Halasi Francisc îndrumați orașului Tg. Mureș căruia aparțin.

Următoarea ședință pentru verificarea cetățeniei va avea loc în cursul zilei de Vineri 17 Maiu 1946 la orele 16 în localul Primăriei.

S A V O Y Răscoala munților cel mai senzațional film decow-boy cu John Wayne, Trevor Claire

Procesul marei încălări

Poporul român vrea să știe odată pentru totdeauna că acei care au adus atâtă nenorociri și care au exterminat tineretul țării și-au primit pedeapsa cuvenită

Două delegații de infirmi s'au prezentat la Tribunalul Poporului și în numele celor suferinzi au cerut condamnarea la moarte a marilor criminali de războiu

La ședința de ieri a Tribunalului Poporului s'au desfășurat scene emoționante: două delegații de infirmi au cerut permisiunea de a se înfățișa Tribunalului.

În fruntea delegației invalizilor de războiu a pășit șovăitor un tânăr în uniformă. Aruncat pentru totdeauna în întunec de războiul lui Antonescu, în suflul ostășului orb arde înăși flacăra justiției, iar în glasul lui îndurerat nu freacă răzburarea, ci hotărârea de a i se face dreptate, lui și sutelor de mii de oameni ucși și mutilați.

— În numele tuturor celor care suferă de pe urma războiului antonescian... cer să li se aplice pedeapsa cu moartea.

Alături doi paralizici victime ale regimului de „mazăre furajeră” dela Vapniarca, se târăsc în fața Tribunalului. Desi am numai 22 de ani, viața mea este distrusă din cauza urmelor ce mi-a lăsat regimul dela Vapniarca — rostogolite cu greutate unul dintre ei.

— Vă rog să aplicați pedeapsa capitală acestor criminali!

În aceeași ședință au fost proiectate în fața acuzaților oribile scene ale masacrelor dela Iași, gropile comune, trupurile goale și clopârțite, pământul năclăit de sânge.

În lumina reflectorului se zăresc chipurile acuzaților: Ion Antonescu nu vrea să-și vadă victimele, Mihai Antonescu își freacă nervos fața cu o balistă, ceilalți și-au plecat privirile.

Poate că le sună încă în urechi ce s'apuse de d. scuzator public D. Săracu cu câteva minute mai înainte.

— Domnule Președinte și Onorat Tribunal, poporul român așteaptă dela dvs. aplicarea sancțiunilor care vor trebui să steargă de pe obrazul acestei țări pata rușinoasă și sângeroasă aruncată de acuzații de față. Poporul român vrea să știe odată pentru totdeauna că cei care au a-

duc nenorocire și au exterminat prin politica lor tineretul acestei țări, care au trimis tineretul și femeile în Germania, acei care au jurat și au dus politica bunului plac, poporul român vrea să știe că aceștia și-au primit sancțiunea. Istoria poporului român trebuie să se spele de acest regim, istoria poporului român trebuie să fie curată, poporul român și-a poartă să trăiască cu pata pe care a ceștia i-au aruncat-o pe obraz. Aceștia sunt profitori și criminali.

— Nu e mai puțin adevărat că și celelalte cercuri reacționare din țara noastră își au vina lor — continuă rechizitoriul. — Fără concursul acestor vârfuri reacționare, dușmanii de moarte ai democrației și intereselor românești, aceștia s'ar fi prăbușit. Interesele de clică au dus în acest dezastru.

— De aceea poporul ne-a însărcinat să-i judecăm și să-i sancționăm criminalii de războiu.

Pentru crima de înaltă trădare și pentru toată jalea din timpul anilor de dictatură cer aplicarea pedepsei cu moartea

— Deci, pentru aceste crime expuse și față de ororile pe care le-am arătat, crima de înaltă trădare a guvernului criminalului Antonescu, față de toate durerile pricinuite a acestui popor și toată jalea din țara-

pul celor patru ani de neagră dictatură a guvernului lor, cer astăzi asupra pedepsei a criminalilor de războiu și în numele poporului, în numele dreptății și umanității, pentru aceia pe care i-am caracterizat, CER

Aplicarea pedepsei cu moartea

În cursul ședinței de Marți s'a dat prilejul acuzaților să-și spună ultimul lor cuvânt. Ion Antonescu fostul dictator al României, a încercat într'un discurs care a durat timp de două ore să-și diminueze vina. Au urmat apoi Mihai An-

tonescu și ceilalți acuzați, ședința terminându-se la ora 1 noaptea. În cursul zilei de Miercuri și-au spus ultimul lor cuvânt acuzații Petrovicescu, Bușilă, Alexianu, Lecca și Eugen Cristescu.

Muncitori, țărani, intelectuați, invalizi, văduve și orfani veniți cu toții la

MAREA ADUNARE

a Frontului Național Democrat

care va avea loc azi orele 16,30 la **Palatul Cultural** unde se va cere pedeapsa capitala criminalilor de războiu.

In decurs de câteva zile

Se distribuie zahărul pe lunile Mai și Iunie

Oficiul de aprovizionare și Control de pe lângă Primăria Municipiului Arad aduce la cunoștința populației că începând cu data de azi 16 Mai 1946 încetează distribuirea zahărului pe bonul Nr. 6.

Economatele și sectoarele de distribuire sunt invitate să pregătească lucrările de decontare până la data de 20 Mai urmând ca în conformitate cu instrucțiunile ce vor fi anunțate pe această cale să prezinte lucrările pentru

descărcare.

În ce privește cota de zahăr pe lunile Mai și Iunie, Oficiul de aprovizionare aduce la cunoștința populației că prețul pentru 5 vagoane necesare populației s'a achitat fabricii de zahăr din Freidorf, iar pentru preluarea zahărului a plecat o delegație a Federalei Zorile.

Data distribuirii cotelor de zahăr pe lunile Mai și Iunie va fi anunțată publicului imediat ce primul transport va sosi la Arad.

In zilele de pâine

Brutarii sunt obligați a distribui pâine în tot cursul zilei

Intrucât Oficiul de Aprovizionare al Primăriei a primit câteva plângeri din partea populației grădăștene că brutarii din acest cartier distribuie pâinea numai la anumite ore din zi, când nu toți se pot deplasa pentru a o ridica,

brutarii au fost convocați la Primărie unde li s'a pus în vedere că sunt obligați să servească publicul în tot cursul zilei pentru distribuirea pâinei. Totodată s'au luat măsuri pentru evitarea acestui lucru în restul Municipiului.

Informații

— MINISTERUL JUSTITIEI COMITATUL LOCAL DE ÎNDRUMARE ȘI ÎNTRUTINIRE A ACTIVITĂȚII CULTURALE ȘI SPORTIVE. — CA: Art. 3, punctul a) din legea nr. 122 din 1945 privind reglementarea raporturilor între prietari și chiriași, conform căreia pusul străin nu beneficiază de prețurile contractelor de închiriere și de chirie, — va fi reexaminat. Până la luarea unei hotărâri definitive în legătură cu punctul a) din articolul amintit sus, executarea acestui punct va fi suspendată.

— LOCURI VACANTE DE ÎNDRUMARE A ACTIVITĂȚII CULTURALE ȘI SPORTIVE. — MINISTERUL AGRICULTURII. La Ministerul Agriculturii sunt vacante 156 posturi de ingineri agronomi stagiați. Concursul pentru ocuparea acestor posturi va avea loc în ziua de 27 Mai a. c. în localul Facultății de Agronomie din București. Inscriserile se fac până la 25 Mai la secretariatul școlii superioare al corpului agronomilor.

— AVIZ. Economatul Meseriilor Patroni Metalurgisti anunță în ziua de 17 Mai a. c. tine adunare generală d. m. la orele 5, în localul Economatului din Bul. Regina Maria Nr. 18. Toți membrii sunt rugați să fie prezenți. Dacă nu se vor prezenta membrii în număr suficient, adunarea se va ține în aceeași zi la ora 6 indiferent de numărul membrilor prezenți, adunarea va fi hotărâtă de Direcțiunea.

— ECONOMATUL MESERIILOR PATRONI No. 1 aduce la cunoștința membrilor, regie pe 15 Aprilie, care este de Lei 2800 (de două mii opt sute), care sună o rugăminte să se prezinte până la data de 18 I. crt. Rugăminte asemenea membrilor interesați să pună pentru Seria II. de textile 50.000, iar pentru ghețe (membrii familiei) Lei 160.000. Totodată fac cunoscut patronilor cu chestiunile No. 9, 21, 22, 23, 30, 35, 37, 47, 48, 68, 76, 77, 83, 86, 94, 114, 130, 131, 144, 146, 148, 149, 155, 162, 174, 175, 182, 187, 211, 226, 244, 250, 251, 262, 280, 294, 304, 305, 306, 307 și 316 a. c. la regia de 2800 și dif. de preț de 1200 pe luna Martie, fiindcă s'au siliți a refuza servirea angajaților Patronii cari n'au achitat până prezent majorarea de capital. S'au rugați a achita suma până la 15 I. crt. Comitetul.

— CHESTURA POLITIEI ARAD pune în vedere tuturor cetățenilor care au suferit furturi în ultimul timp, în următoarele articole: carne, slănină, afumată și untură, să prezinte la biroul judecătoresc Chesturei, unde parte din aceste articole au fost depozitate după făptașii au fost identificați pe baza le ridica, după ce în prealabil face dovada posesiunii celorlalte materiale.

— ÎN ATENȚIA MESERIILOR PATRONI. Duminică, 19 Mai, orele 10, mesesugărimea din Arad ține adunare întrunire publică, în sala de la Primărie. La ordinea de zi sunt: 1. Despre Conferința din Cluj. 2. Alte probleme actuale ale meseriilor. Toți meseriașii să fie prezenți la această întrunire publică.

— SINDICATUL COMERȚANTILOR DIN TEHNICE ARAD aparținând USIC-ului, invită pe această cale toți membrii să se prezinte la adunarea generală extraordinară, ce va avea loc în ziua de 18 Mai a. c. orele 16 p. m. la Casa de Industrie din localitate.

— UNIUNEA FEMEILOR ANTONESCIAN-FASCISTE DIN ROMANIA, organizația Arad, invită toate membrele să se prezinte la sediul organizației din str. Greceanu la o consfățuire în ziua de Vineri 17 Mai a. c. la ora 16.

— LICEUL „MOISE NICOLAE” ARAD, aduce la cunoștința părinților particulari că experiențele de lucru încep pe ziua de 17 c. c. programului afișat la liceu.

Procesul

(Urmare din pag. 1-a)

„Ostentivul din puterea-cuiva istoricilor. Toate pseudo-democrațiile național-făraștiste și liberale și sunt găsi. Starea ce asediu, curțile marșale și cenzura, au sfernic și mai de pref ai istoricilor. Ei au împins țara în ghiarele gogo-cuziste și apoi în cele ale regionarilor și anto-

— În aceeași ordine de idee „ROMANIA LIBERA”

arată că: În felul acesta, crima ce se judecă încă în fața Tribunalului Poporului pune tezele acestei noi debateri uriașe și poate definitive asupra ultimului deceniu și jumătate de viață publică românească, asupra trădării care a germinat într-o ambianță viciată și prietnică girată de „marile figuri” ale reacțiunii, devenită astăzi — de circumstanță — „pro-

— „Va fi o operă la care s'a angajat țara adevărată”.

La dreapta politicii românești acolo unde se grupează supraviețuitorii crezului politic antonescian, panica pătrunde conștiințele și expresia ei — anpraden-ța — se manifestă mereu mai vădit mai compromițător. Noile elemente de violență politică colorează viu atmosfera și îndreptărează reacțiunea să retrăgăre, să justifice sau să braveze. E târziu și inutil.

Lupta aceasta nu poate avea decât un singur înfrânt. Si acesta — fiindcă se cunoaște — se zbate”.